Matolcsy György nemzetgazdasági miniszter úr részére

Budapest

Tisztelt Miniszter Úr!

Az Új Széchenyi Terv vitairatát illetően 215 civil szervezet közös nyilatkozatot fogadott el annak érdekében, hogy jobban jussanak érvényre a társadalmi és környezeti szempontok a Tervben.

Valljuk, hogy a gazdaságfejlesztés, a foglalkoztatás növelése érdekében végzett erőfeszítések csak akkor lehetnek sikeresek, ha alárendelődnek egy átfogóbb társadalmi stratégiának, amely a fenntartható fejlődés stratégiája. Ezért a Széchenyi Tervnek figyelembe kell vennie és hangsúlyozottan integrálnia kell a társadalmi és környezeti szempontokat. Sürgetjük, hogy a Tervet egészítsék ki olyan intézkedésekkel, amelyek a civil társadalom fejlesztésére, a szociális és környezeti problémák megoldására irányulnak.

A civil nyilatkozat csatlakozik a Magyar Természetvédők Szövetsége Széchenyi Tervhez beküldött ilyen irányú javaslataihoz, amelyet a szervezet szeptember 15-én eljuttatott a Nemzetgazdasági Minisztérium részére.

Szervezeteink felajánlják szakmai segítségüket az Új Széchenyi Terv koncepciójának fenti szempontok szerinti kiegészítéséhez. Kérjük, hogy biztosítson lehetőséget a Terv készítőivel való személyes találkozóra, hogy elképzeléseinket részletesebben ismertetni tudjuk.
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Erősíteni kell a társadalmi és környezeti szempontokat a Széchenyi Tervben

215 civil szervezet levelet intézett Matolcsy György nemzetgazdasági miniszterhez, amelyben sürgetik, hogy a Széchenyi Tervet egészítsék ki olyan intézkedésekkel, amelyek a civil társadalom fejlesztésére, a szociális és környezeti problémák megoldására irányulnak.

A civil összefogást kezdeményező szervezetek a Közösségfejlesztők Egyesülete, a Magyar Szegénységellenes Hálózat, a Magyar Természetvédők Szövetsége, a Nonprofit Információs és Oktató Központ (NIOK) Alapítvány, a Szövetség a Közösségi Részvétel Fejlesztéséért és a Társadalmi Összetartozásért Alapítvány levelükben üdvözölték, hogy a kormányzat átfogó gazdaságfejlesztési tervet készített Új Széchenyi Terv néven. Úgy látják azonban, hogy a Tervben elsikkadnak a társadalmi és környezeti szempontok. 

A civil szervezetek szerint a gazdaságfejlesztés, a foglalkoztatás növelése érdekében végzett erőfeszítések csak akkor lehetnek sikeresek, ha alárendelődnek egy átfogóbb társadalmi stratégiának, amely a fenntartható fejlődés stratégiája. Ezért a Széchenyi Tervnek figyelembe kell vennie és hangsúlyozottan is integrálnia kell a társadalmi és környezeti szempontokat.

Gerencsér Balázs, a NIOK Alapítvány igazgatója kifejtette, hogy az állampolgári részvétel, a helyi közösségek és a civil szektor fejlesztése nélkül nem alapozható meg Magyarország tartós fejlődése. A foglalkoztatás erősítésére végrehajtott fejlesztések nem hozhatnak hosszú távú eredményeket, ha nem alapozza meg őket a civil társadalom erősödése, az öntevékenység, a társadalmi tőke és közbizalom párhuzamos fejlesztése.  

Herpainé Márkus Ágnes, a Társadalmi Összetartozásért Alapítvány igazgatója elmondta, hogy a szociális problémák az egész társadalom problémái, jelzik annak működési zavarait, és a társadalom valamennyi tagja számára a bizonytalanság, eszköztelenség és kiszolgáltatottság érzését erősítik. Ezért fontos, hogy a kirekesztett, mélyszegénységben élő emberek és a középosztály, a társadalom biztosabb egzisztenciájú tagjai is egyaránt részesüljenek a fejlesztésekből és a javakból. 

Dönsz-Kovács Teodóra, a Magyar Természetvédők Szövetsége csoportvezetője szerint jelentős hangsúlyt kell helyezni a környezeti tudatformálásra és a fenntartható fogyasztással kapcsolatos szemléletformálásra, és emellett hatékony intézkedéseket kell tenni természeti és kulturális örökségünk megőrzése érdekében is. 

Péterfi Ferenc, a Közösségfejlesztők Egyesülete vezetője szerint a magyar fejlesztéspolitikának a szétesés megakadályozására, a társadalmi integráció kibontakozása érdekében az életminőség javítására, a helyi társadalom- és gazdaság fejlesztésére együttesen kell koncentrálnia. A helyi adottságok, erőforrások használata elengedhetetlen egy új, az önrendelkezésen és a helyi piacon alapuló gazdaságszerkezet kialakításához. 

A civil szervezetek felajánlották szakmai segítségüket a Nemzetgazdasági Minisztérium számára az Új Széchenyi Terv kiegészítéséhez a fenti szempontok szerint.

További információk:

Gerencsér Balázs, igazgató, NIOK Alapítvány, b.gerencser@niok.hu, 30/456-6989 
Dönsz-Kovács Teodóra, csoportvezető, Magyar Természetvédők Szövetsége, ddori@mtvsz.hu, 30/458-0730
Herpainé Márkus Ágnes, igazgató, Társadalmi Összetartozásért Alapítvány, markus.agnes@szocialisfejlesztes.hu, 70/427-07-66 
Csonka Martina, kommunikációs asszisztens, MTVSZ, csonka.martina@mtvsz.hu, 216-7297, 70/940-5975
Erősíteni kell a társadalmi és környezeti szempontokat az Új Széchenyi Tervben

Alulírott civil szervezetek üdvözöljük, hogy a kormányzat átfogó gazdaságfejlesztési tervet készített Új Széchenyi Terv néven. Úgy látjuk azonban, hogy a Tervben elsikkadnak a társadalmi és környezeti szempontok. Sürgetjük, hogy a Tervet egészítsék ki olyan intézkedésekkel, amelyek a civil társadalom fejlesztésére, a szociális és környezeti problémák megoldására irányulnak.

A fejlesztéspolitika célja a társadalmi lét minőségének javítása kell, hogy legyen. Az élet minőségének értelmezése nem korlátozódhat az egyén anyagi jólétére, hanem ki kell terjednie az ember nem anyagi igényeinek kielégítésére, mint a testi, lelki és szellemi egészség és műveltség, környezet minősége, demokratikus jogok, szabadidő, biztonság, családi és közösségi kapcsolatok.

Az életminőség széles értelmezése megköveteli, hogy az ország gazdaságfejlesztési politikája rendelődjön alá egy átfogóbb társadalmi stratégiának, amely a fenntartható fejlődés stratégiája. A Széchenyi Tervnek figyelembe kell vennie és hangsúlyozottan is integrálnia kell a társadalmi és környezeti szempontokat. Sürgetjük, hogy az Országgyűlés alkossa meg Magyarország Fenntartható Fejlődési Stratégiáját és ennek rendelődjön alá a gazdaságfejlesztés.

Az állampolgári részvétel, a helyi közösségek és a civil szektor fejlesztése nélkül nem alapozható meg Magyarország tartós fejlődése. A foglalkoztatás erősítésére végrehajtott fejlesztések nem hozhatnak hosszú távú eredményeket, ha nem alapozza meg őket az öntevékenység, a társadalmi tőke és közbizalom párhuzamos fejlesztése.  A fenti témákban általános, az egész ország területét és a civil szektor minden szegmensét felölelő fejlesztéseket kell indítani, csak így teremthető meg valójában a Nemzeti Együttműködés Rendszere, amely a társadalom együttműködésének vázára kell, hogy épüljön, s amely a kormányzat célja.

A szociális problémák az egész társadalom problémái, jelzik működési zavarait, és a társadalom valamennyi tagja számára a bizonytalanság, eszköztelenség és kiszolgáltatottság érzését erősítik. Ezért fontos, hogy a közbizalom, társadalmi tagság megerősödjön, a kirekesztett, mélyszegénységben élő emberek és a középosztály, a társadalom biztosabb egzisztenciájú tagjai is egyaránt részesüljenek a fejlesztésekből és a javakból. Csak ez vezet összetartó, együttműködő társadalomhoz. Mindemellett a tervezett foglalkoztatási fejlesztések sem valósulhatnak meg és stabilizálódhatnak, ha hiányoznak az immár generációk óta a munkaerőpiacról kiszorult embereket támogató, foglalkoztathatóságukat javító, illetve családtagjaik ellátását segítő szolgáltatások, programok, amelyek a fejlesztéspolitikai eszközökkel elindíthatóak.

A környezeti problémákat nem csővégi eszközökkel kell kezelni, hanem a problémák gyökereire kell választ adni, olyan gazdasági eszközökkel és jogi szabályozókkal, amelyek a termelés és fogyasztás szerkezetének teljes átalakítását tűzik ki célul. Jelentős hangsúlyt kell helyezni a környezeti tudatformálásra és a fenntartható fogyasztással kapcsolatos szemléletformálásra. Hatékony intézkedéseket kell tenni természeti és kulturális örökségünk megőrzése érdekében. Ezeknek az intézkedéseknek meg kell jelenniük a Terv támogatási céljaiban és részleteiben is. 
A magyar fejlesztéspolitikának a helyi társadalom és gazdaság fejlesztésére kell koncentrálnia. A helyi adottságok, erőforrások használata elengedhetetlen egy új, az önrendelkezésen és a helyi piacon alapuló gazdaságszerkezet kialakításához. Mindennek a feltétele a szubszidiaritás elvének a megvalósulása, amely az érintettség szintjén osztja el a döntéshozói felelősség és szerep gyakorlását. Ennek a gazdaságfejlesztési logikának hangsúlyozottabban kell megjelennie a Tervben.
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