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Ezen dokumentum tartalmáért a kizárólagos felelősség a szerzőket terheli, nem feltétlenül tükrözi az Európai Unió véleményét. Sem az EACI, sem az Európai Bizottság nem felelős az abban foglalt információk bármilyen jellegű felhasználásáért. 
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Ez a Közösségi Energia (Community Power) projekt online kiadványa. A projekt  azzal a céllal jött létre, hogy 12 európai ország lakossága körében elősegítse és népszerűsítse a közösségi energia kezdeményezéseket. További információ a www.communitypower.eu oldalon található. Fordította: Kovács Kinga, lektorálta: Botár Alexa, MTVSZ (alexa@mtvsz.hu).

Közösségi energia

Az energia-rendszerváltás haszna

Mihamarabb le kell váltanunk jelenlegi energiarendszerünket egy tiszta, nagyrészt közösségi tulajdonú, megújuló energia alapú rendszerre. Azzal, hogy a közösségeket és a lakosságot helyezzük az energiaszerkezeti váltás középpontjába, az átmenet még gyorsabban, igazságosabban és további előnyökkel jöhet létre. Ez az összefoglaló feltárja a közösségi energia számos előnyét, és a benne rejlő lehetőségek teljes kihasználásához szükséges lépéseket.

AZ ÉGHAJLATVÁLTOZÁS SÜRGET

Az Éghajlatváltozási Kormányközi Testület (IPCC) ötödik, független tudósok által írt értékelő jelentése figyelmeztet, hogy az éghajlatváltozás komoly és közvetlen fenyegetést jelent az emberi jól-létre, beleértve az élelmiszertermelést és az emberi biztonságot. A hatékony cselekvésre rendelkezésre álló idő gyorsan lejár
.

Földünk nagy területein érzékelhető már az éghajlatváltozás, emelkedő tengerszint, olvadó gleccserek, hőhullámok és egyre komolyabb árvizek és aszályok formájában. Európában a biológiai sokféleség drámaian csökken, és az alacsonyan fekvő országok már erőteljesebb árvízvédelemre szorulnak. Ezek a hatások hozzájárulnak a társadalmi egyenlőtlenségek további növekedéséhez országokon belül és azok között.

Európa és más iparosodott országok a felelősek az éghajlatváltozásért történelmileg, jogilag és erkölcsileg ; ezért kötelességük elsőként és a leggyorsabban lépniük a küzdelemben. A körülmények változására várni, vagy arra, hogy mások álljanak az élre, nem felelős és nem megengedhető út. 

A szén-dioxid kibocsátás csökkentéséhez csökkentenünk kell az energiafogyasztást, és késlekedés nélkül át kell térnünk a megújuló energiaforrásokra. Európa lakossága és közösségei tiszta, közösségi energiaprojektek indításával a megoldás részévé válhatnak.

MEGÚJULÓ ENERGIA – AZ EGYETLEN VALÓDI MEGOLDÁS

A megújuló energiák – szél-, nap-, geotermikus és vízenergia, biomassza energia –  amennyiben a megújulás mértékében tehát fenntartható módon kis léptékben használjuk ezeket –  az egyedüli kimeríthetetlen, biztonságos és technológiailag életképes tiszta energiaforrások. Ha elhagyjuk a fosszilis tüzelőanyagok használatát és áttérünk a megújulókra - komoly energiatakarékossági és -hatékonysági intézkedések kíséretében -, a károsanyag-kibocsátás csökkenni fog, és mérséklődik túlzott függőségünk az energia-behozataltól. Az energiahatékonyság és a megújuló energiák továbbá hosszú távú, zöld munkahelyeket teremtenek.
2011-ben a megújuló energia az EU elektromosáram-termelésének közel 22%-át tette ki.
 Az EU nem teheti meg, hogy technológiailag semleges maradjon. Az energiafelhasználás-csökkentésre és a megújulókból származó energia mennyiségére kötelező célszámok meghatározásával – beleértve a markáns EU-szintű, 2030-as célszámokat, amelyet az Európai Parlament is támogat –, a kormányoknak biztosítaniuk kell az energiatakarékos átmenetet a megújulókra.

DEMOKRATIKUS ENERGIA-JÖVŐ KIALAKÍTÁSA 

A kormányok meggyőzése, hogy megfelelő cselekvési tervben egyezzenek meg az éghajlatvédelem és a megújuló energiák terén, kihívásnak bizonyult. Befolyásos érdekek és a lakosság részéről érzékelt érdektelenség megakadályozták, hogy Európa vezető szerepet játsszon az éghajlatváltozás elleni küzdelemben nemzetközi szinten. Európa-szerte nemzeti intézkedések heterogén összevisszasága tapasztalható a megújuló  energia használatának előmozdítására, de ezek nagyon távol állnak attól, hogy egy ilyen szintű kihívásnak megfeleljenek. A politika nem tettrekész, így most a lakosság  kezdi felvértezni  magát az energia-rendszerváltás kialakítására. A közösségi energiás projektek száma nő, például a spanyol napenergia-közösségek, szövetkezeti szélerőműtelepek Írországban, energia-önellátó szigetek Dániában és szigetelés-beruházó csoportok Csehországban. 

Mindez izgalmas és biztató, de sürgősen további támogatásra van szükség, hogy még több közösség részévé válhasson a tiszta energia-rendszerváltásnak.

A KÖZÖSSÉGI ENERGIA ELŐNYEI 

A közösségi energia projektek nem csak az éghajlatnak tesznek jót. A saját energiatermeléshez szükséges berendezések  tulajdonosaiként vagy működtetőiként az emberek és közösségek – ahogy a társadalom egésze is – az előnyök széles skáláját élvezhetik. Egy megfelelő támogatottságú közösségi energia kezdeményezés előnyeit 9 pontba sorolhatjuk:

1. A tiszta energia társadalmi támogatottsága
2. A tiszta energia növekvő pénzügyi támogatottsága 

3. Nagyobb tudatosság

4. Alacsonyabb kibocsátások

5. Az energiaszükséglet csökkentése

6. Anyagi előnyök a közösségek számára

7. Csökkenő energiaszegénység 

8. Erősebb közösségek

9. Olcsóbb energia mindenki számára

1. TÁRSADALMI TÁMOGATOTTSÁG

Az energiaprojektek elleni helyi ellenállás jelentős akadályt gördíthet a megújuló energiás tervek útjába.
 Gyakran előfordul, hogy olyan nagyléptékű fejlesztéseket erőltetnek rá közösségekre, amelyekben a helyi lakosoknak minimális lehetőségük van a részvételre, beleszólásra, vagy aggályaik érvényesítésére. . Amennyiben bevonják a helyi lakosokat a javasolt projektbe, az elfogadottság és a támogatottság nagymértékben növekedhet. 

Számos tanulmány
,
 kimutatta, hogy a közösségi energiás projektekben jobban bízik a közösség. A megújuló energia támogatottsága jelentősen megnövekedett Dániában, miután a szélenergia fejlesztőket kötelezték, hogy a helyi lakosságnak is adjanak el részvényeket. Ha a lakosságot bevonják egy projektbe, sokkal nagyobb eséllyel veszik észre az előnyeit, és fogadják el az esetleges hátrányait. 

2. A TISZTA ENERGIA NÖVEKVŐ PÉNZÜGYI TÁMOGATOTTSÁGA
Amennyiben át akarunk térni a nem fenntartható energiákról a megújuló, biztonságos energiákra, nagy összegű befektetésre lesz szükség.
 Ezt az átmenetet legjobban az európai kormányok tudnák támogatni, kötelező visszatáplálási (feed-in) tarifák és célzott nemzeti energiaügynökségek formájában. A megújuló energiákra történő átmenet finanszírozására még több pénz teremthető elő úgy, hogy a helyi közösségek lehetőséget kapnak anyagilag is beszállni a tervekbe. Az önfinanszírozással működő közösségi energia projektek már el is kezdték felváltani a fosszilis energiát. Németországban például a megújuló energia beruházások nagy része közösségektől és a lakosságtól származik. Valójában a „négy nagy” energiavállalat tulajdonában a működő megújuló energia kapacitás mindössze 6%-a van.

3. NAGYOBB TUDATOSSÁG

A megújuló energiák társadalmi támogatottsága gyakran összefügg az energiáról szerzett ismeretekkel
. Minél többet tud a lakosság az energiaügy kérdéseiről, annál nagyobb a valószínűsége, hogy pozitívan állnak a megújuló energia technológiákhoz. A tiszta, biztonságos energiarendszerre áttéréshez elkötelezett lakosságra van szükség, akik a megoldás részéve kívánnak válni. Számos közösségi energiaprojekt tevékenységének része az információcsere és a társadalom tájékoztatása, amellyel a teljes lakosság körében növelik a támogatottságot.

4. ALACSONYABB KIBOCSÁTÁS

A közösségi tulajdonú megújuló energia projektek jelentősen hozzájárulnak a szén-dioxid kibocsátás csökkentéséhez azáltal, hogy kiváltják a fosszilis tüzelőanyagok termelte energiát. Amennyiben csökkenteni szeretnénk az éghajlat szennyezésének veszélyes szintjét, fel kell váltanunk jelenlegi energia-előállító rendszerünket megújuló energia alapúra. Tanulmányok becslései szerint a közösségi megújuló energia lehetséges értéke 3500MW és 5270MW közé tehető
,
, ekkora energiamennyiségű  fosszilis tüzelőanyagot lehet ilyen kezdeményezésekkel kiváltani.

5. AZ ENERGIASZÜKSÉGLET CSÖKKENTÉSE

Akik közösségi energia projektekben vesznek részt, több ismeretet szereznek energia témában, és ennek következményeként nagy valószínűséggel csökkentik energiafelhasználásukat. A legtöbb közösségi energiaprojektnek van ismeretterjesztő része, melynek célja a viselkedés és energiahasználat megváltoztatása. A csehországi Brnóban például egy szigetelés-beruházó klub lakossági oktatást kínál. Ennek eredményeképp háztömbjeikben csökkent az energiafogyasztás (lásd a lenti esettanulmányokat).

6. ANYAGI ELŐNYÖK A KÖZÖSSÉGEK SZÁMÁRA


Számos közösségi energia projekt rendelkezik kisléptékű támogatási rendszerrel, amely helyi önkéntes csoportok és klubok között oszt szét támogatásokat. Az Egyesült Királyságban a Wadebridge Wren közösségi energia-támogatási rendszer például a beruházási klubon belül a vásárlóinak és szolgáltatóinak összekötéséért kér egy kisebb illetményt, amit adományozásra használ. A tagok szavazzák meg, hogy melyik helyi csoport kapja a támogatást. Az ilyen támogatási rendszerek segítik az erős közösségek kialakulását.

7. CSÖKKENŐ ENERGIASZEGÉNYSÉG

Számos közösségi tulajdonú energia-projekt kedvezményes, alacsony árú energiát biztosít a résztvevőknek. Például, az Egyesült Királyságbeli Brixtonban sokan nem engedhetik meg maguknak, hogy szerződéses ügyfelei legyenek valamelyik energiavállalatnak, ezért a drágább, energiahasználat-feltöltésenkénti díjfizetést kénytelenek választani. A Brixton Solar közösségi energiaprojekt korlátozott mennyiségű ingyen elektromosságot biztosít azoknak a helyieknek, akiknek a tetőjén napelemet helyeztek el. A projekt részeként az emberek részt vehetnek az úgynevezett „huzatstop” műhelyeken, melyek segítenek az energiapazarlás csökkentésében. Így több energiájuk marad a lakás fűtésére és főzéshez.
 Amikor közösségek tulajdonában van saját energiaszükségletük előállításának eszköze, jobban befolyásolhatják a költségeket, és nem vagy csak jóval kevesebbet kell csak fizetniük az energiavállalatoknak, kevésbé függnek tőlük.
8. ERŐSEBB KÖZÖSSÉGEK 

A sikeres megújuló energia projektekben résztvevő közösségekben erősödik meg a büszkeség és magabiztosság érzése. Értékes készségeket fejlesztenek, és összetartóbbá válik a közösség. A megújuló energiás projekteken dolgozó közösségek nagyobb valószínűséggel valósítanak meg más olyan projekteket is, melyek szintén a közösség hasznára válnak. 

9. OLCSÓBB ENERGIA MINDENKI SZÁMÁRA 

A megújuló energiaforrásokba fektetett sok beruházás, mely részben a közösségi energia projektek számának nagy ugrásával érhető el, le fogja nyomni az energiaárakat mindenki számára. Ennek oka, hogy a fosszilis tüzelőanyagokkal és az atomenergiával ellentétben a szél-, nap- és vízenergia költségében nincs „tüzelőanyag” elem. Németországban a rövid távú elektromos energia piaci árak akár 40%-kal is olcsóbbak voltak 2011-ben mint 2007-ben, és ez a megnövekedett napenergia termelésnek köszönhető
.

ESETTANULMÁNYOK
MEGÚJULÓ ENERGIA SZIGET - SAMSØ, DÁNIA            http://energiakademiet.dk/en/ 

MI EZ?  

Samsø egy dán sziget az Északi tengeri Kattegat öbölben. A sziget lakossága 4000 fő, területe 114 km². A szigeten folyó legfőbb tevékenységek a mezőgazdaság, turizmus és újabban a megújuló energia termelése. 1997-ben Samsø megkapta a „Dánia megújuló energia szigete” nevet, és hozzáfogott, hogy 10 éven belül energiaellátásának egészét megújuló energiából nyerje.

HÁTTÉR

Samsø nem rendelkezett saját hagyományos energiaforrással, így kénytelen volt fosszilis tüzelőanyagokat tengeren át importálni, elektromosságot pedig a szárazföldi hálózatról nyerni. A 100%-ban megújuló energiára váltás terve egy évtizeden belül megváltoztatta az egész sziget energiatermelői és fogyasztói mintáit. 

A dán kormány és a samsø-i önkormányzat már a legelejétől támogatta a programot. Három új távhőszolgáltató épült: az egyik kombinált faapríték-tüzelésű és napenergiás, a másik kettő szalmát használ. Új szélerőművek épültek: 10 tengeri és 11 szárazföldi. Nyolc év alatt – két évvel a tervezett idő előtt - Samsø elérte a 100%-ban megújuló energián alapuló önellátást. Az áramtermelés ráadásul felülmúlta az elvárásokat: fedezi a sziget áramigényét, és energiát juttat a közlekedési szektor számára is. A projekt során a teljes energiafogyasztás is átlagosan több mint 3%-kal csökkent. 

LAKOSSÁGI RÉSZVÉTEL

A helyieket már az elején, a projekt során használandó technológiák kiválasztásánál és a befektetésnél bevonták. Ennek eredményeképp a szigetlakók rendkívül tájékozottak az energiával és éghajlattal kapcsolatos kérdésekben, elkötelezetten használják és népszerűsítik a megújuló energiákat.

KÖZÖSSÉGI SZÉLERŐMŰTELEP - TEMPLEDERRY, ÍRORSZÁG

http://tea.ie/projects/templederry-commmunity-wind-farm-case-study/ 

MI EZ?
 Írország déli részén található, Tipperary-beli közösségi tulajdonú szélenergia projekt, mely két szélturbinából áll, és 32 részvényese van.

HÁTTÉR

A Tipperary megyei szélerőműtelep Írország délnyugati részén található, egy olyan hegyvidéken, ahol nagy a munkanélküliség és a lakosság egyre csökken. Templederry ad otthont Írország első közösségi szélenergia projektjének, amely közösségi tulajdonú energiával látja el a hálózatot. 

A szélfarm projekt egy közösségi fejlesztési tervből fejlődött ki. A fejlesztési tervet a helyi energiaügynökség dolgozta ki, hogy fellendítse a közösségi részvételt a fenntartható energia projektekben. A közösség felismerte a megújuló energia fontosságát, és megvizsgálták más energiaforrások alkalmazhatóságát, például a biomasszáét és az anaerob erjesztését, de a technikai megvalósíthatósági tanulmány eredményei alapján a szélenergia mellett döntöttek. A csoport az első turbina építését 10 év kemény és kitartó munka után 2012 végén fejezte be. A projektet Templederry lakosai működtetik, közösségi résztulajdonnal. A 32 részvényes mind a környéken lakik, gazdák, közhivatalnokok, nyugdíjasok és egyházi személyek.

ELŐNYÖK

A farm körülbelül évi 15GWh energiát állít elő, melyet eladnak a hálózatra. Ez 3500 ház energiaigényét elégíti ki, amely annyi, mint a helyi közel 8000 fős Nenagh városkáé. A szélerőműtelep jelenleg 50%-os teljesítménnyel működik, ami bőven a 2012-es nemzeti átlag felett van. 
FINANSZÍROZÁS ÉS BERUHÁZÁS

Minden részvényes kezdeti €1,000 tőkével szállt be. A részvényesek egyenjogúak, és fejenként egy részvényük van, kivéve a közösségi csoportot, ami két ingyen részvényt kapott. A projekt 15 évre szóló szerződést kötött a Bord Gais nevű energiaszolgáltatóval. A projekt 2-havonta kapja meg a pénzt a termelt áramért. A finanszírozás több forrásból származik: a részvényeseken kívül a LEADER támogatási program, hitel és banki projekt-finanszírozás segített a létrehozásában.

UTÓLAGOSAN  ÁTALAKÍTOTT LAKÓHÁZTÖMBÖK -  BRNO,CSEHORSZÁG

MI EZ?    Szigetelési és energiatakarékossági projekt Brno városában, Csehországban.

HÁTTÉR

Nový Lískovec egy nagyváros klasszikus külvárosi negyede. A legtöbb épület 1970-es és 1990-es évek között épült. A környék 13000 lakosának 95%-a a Közép- és Kelet-Európára jellemző panelházakban lakik. A helyi képviselő, Jana Drápalová, kezdeményezést indított, hogy utólagosan alakítsák át a lakónegyedet. A projekt első fázisa 2001 és 2006 között zajlott, mialatt 384 lakást sikeresen szigeteltek. A lakók önállóságot kaptak a projekt tervezésében, és a két szellőző technikával kombinált szigetelő elemek használatát választották.
A lakások összenergia-fogyasztását a felújítások előtt és után is vizsgálták, és az eredmény megdöbbentő: az átlagos éves energiafogyasztás 80%-kal csökkent. A második fázis 2009 és 2010 között zajlott, mely során további 672 otthon szigetelését végezték. Miután Nový Lískovec összes közösségi lakóházát teljesen leszigetelték, a helyi általános iskola és óvoda is új szigetelést kapott. 

HOGYAN MŰKÖDIK?

A projekt „megtakarítás szerinti fizetési rendszer”-ben működik. Vagyis, a szigetelést azzal a pénzzel fizetik ki, amit megtakarítanak a fűtésszámlán. A lakók bérleti díjuk részeként osztoznak a beruházás költségeinek visszafizetésében. 

A kezdeti befektetést a lakásszövetkezetek kölcsönözték, a jövőben a lakóktól befolyó megtakarítások ellenében. Ez a kihívás majdnem megakadályozta a projekt indulását, azonban az érintett feleknek végül sikerült megegyezniük. A lakók együttműködése alapvető volt a projekt sikeréhez, és a tekintélyes energiahatékonyság eléréséhez. A résztvevők oktatásban is részesültek, hogy hogyan változtassák meg mindennapi viselkedésüket a még több energiamegtakarítás érdekében. 

NAPKERT - BADALONA, SPANYOLORSZÁG

MI EZ? Tetőn elhelyezett napelem-rendszer Badalona városában, három különböző épületre telepített 5kW-os napenergia-rendszerekkel.

HÁTTÉR

Badalona egy katalóniai kisváros, Barcelonától kb. 10 km-re keletre. Badalona ipari múlttal rendelkezik, a város gazdaságának nagy részét a hajóépítés, valamint az olaj- és gázipar teszi ki. A Katalán Lakásügynökség célja a szociális lakásokban élők lakáskörülményeinek javítása. 

A kísérleti projekt - melynek során Badalona El Pomar lakónegyedének háztetőire telepítettek napelemeket – sikereit követően a Katalán Lakásügynökség támogatást kapott három további lakónegyed háztetőinek napelemekkel való felszerelésére. Két technológia kombinációját választották – napkollektorokat vízmelegítésre és napelemeket azaz fotovoltaikus paneleket. 

HOGYAN MŰKÖDIK?

El Pomar három lakónegyedének lakossága beleegyezett, hogy 20 évig napelemek legyenek a tetőiken. Cserében a lakók melegvizet kapnak és villanyszámlájukat a Katalán Lakásügynökség fedezi. Ez a lakók rendkívüli elégedettségét eredményezte. Sajnos új a megújuló energiát érintő törvények léptek életbe Spanyolországban, melyek valószínűtlenné teszik, hogy a projektet máshol meg lehessen ismételni.

AZ ENERGIA-RENDSZERVÁLTÁS MEGVALÓSÍTÁSA 

Komoly lehetőség rejlik a közösségi és lakossági tulajdonú energiában, hogy jelentősen hozzájáruljon az áhított tiszta energiarendszerre történő átmenethez, és az éghajlatvédelmi küzdelemhez.  Európa-szerte elindult a közösségi energia-rendszerváltás, ahhoz viszont, hogy folytatódjon, támogatásra van szükség. Ez azonban csak akkor történhet meg, ha olyan szabályozás lép életbe, mely ösztönzi a közösségi részvételt jövőbeli energiarendszerünkben.

1. MEGÚJULÓ ÉS KÖZÖSSÉGI ENERGIA CÉLKITŰZÉSEK

Szükség van kötelező érvényű és ambiciózus, 2030-ig szóló megújuló energiás EU célszámokra. A kötelező célszámok fontosságát jól mutatja, hogy az EU 2020-as „ajánlott” energiatakarékossági célszáma kevesebb beruházást eredményezett, és kevesebb figyelmet kapott, mint a kötelező megújuló célszám. Az átfogó, kötelező megújuló energiás célszámok stabil beruházási környezetet teremtenek az iparágban, ami a közösségi energiás projekteknek is előnyös.

Szintén javasolunk egy az egész EU-ra vonatkozó közösségi tulajdonú megújuló energia célszámot hasonlót, mint ami Skóciában van. A skót kormány 2020-ra 500Mw közösségi vagy helyi tulajdonú megújuló energia előállítását tűzte ki célul.

2. TÁMOGATÁS- ÉS HITELBIZTOSÍTÓ NEMZETI ÜGYNÖKSÉGEK 

Nemzeti szintű, kizárólag a közösségi energiás projektek számának növelésére specializálódott megújuló energiás ügynökségekre van szükség. Ez elképzelhető olyan félig-állami ügynökség formájában, melyet kifejezetten a megújuló energia közösségi tulajdonlásának ösztönzésére állítottak fel, vagy egy már létező, nemzeti fenntartható energia ügynökség meghatározott új funkciójaként. Egy ilyen ügynökség „egyablakos” elven szolgálhatná a saját projektjeiket kidolgozni kívánó közösségeket. Egy ilyen modellre példa a Közösségi Energia Skócia (Community Energy Scotland). Ez a szervezet még hatékonyabb lehetne, ha jogszabályi alapon működne. 

3. A FOSSZILIS TÜZELŐANYAG TÁMOGATÁSOK ÁTIRÁNYÍTÁSA

A legfrissebb becslések szerint, 2011-ben a fosszilis tüzelőanyag támogatások globálisan 523 milliárd USA dollárt tettek ki
. Ezt az összeget inkább a megújuló energiákra történő átmenet támogatására kellene költeni. Az EU-nak  át kellene csoportosítania ezt a pénzt a fosszilis tüzelőanyagokról az ember-központú megújuló energia jövőjének támogatására.

4. TÁMOGATÁSI RENDSZEREK

Fontos, hogy a kormányok védjék és ösztönözzék a megújuló energiás projektek támogatási rendszereit. Legyen az visszatáplálási tarifarendszer, zöld tanúsítvány, vagy hálózati mérés, a megújuló energiának támogatásra és védelemre van szüksége. Az „egy kaptafára” szabás helyett ezeknek a támogatási rendszereknek jól kell illeszkedniük a nemzeti és gazdasági környezethez. A rosszul megállapított visszatáplálási tarifa torz hatást vált ki. A jól megtervezett és kiszámítható tarifarendszer alapvető fontosságú a közösségi energia ösztönzésére.

5. A MEGÚJULÓ ENERGIÁT ELŐNYBEN RÉSZESÍTŐ HÁLÓZATOK ÉS HÁLÓZAT-FEJLESZTÉS FONTOSSÁGA

A következő évtizedben jelentős beruházásokra lesz szükség az energiatermelés kapacitásának és infrastruktúrájának növelésére, építményekre és szállításra. A beruházási döntések fogják kialakítani Európa energiamixét mostantól 2050-ig, és azon túl. A hálózatok jelenlegi kialakítása és működése a nagy, központosítottan elhelyezkedő energiatermelő erőműveket helyezi előnybe, mint az atom- és szénerőművek. Olyan közüzemi vállalatokra van szükség, melyek képesek befogadni a megújuló energiákat hálózatukra.

ÖSSZEFOGLALÁS

Minden egyes európai ország számára nyitott a lehetőség a közösségi energiás projektek indítására,A közösségi energiás projektek támogatásával mindenki nyer, mind társadalmi, környezeti és gazdasági haszon formájában. Minél inkább megújuló energia termelésével fedezi a lakosság energiaszükségletét, és minél több lakost és közösséget vonunk be az energia-átmenetbe, annál gyorsabban fog az megtörténni. Azonban a közösségi energiás kezdeményezésekhez támogatás szükséges. Ahhoz, hogy a közösségi energiában rejlő teljes potenciált kihasználhassuk, megbízható intézkedési rendszerre van szükség, amely további közösségeket ösztönöz saját projekt indítására, és arra, hogy Európa tiszta energia jövőjének részei lehessenek.

Jelenlegi energiarendszerünk rendkívüli módon hozzájárul az éghajlatváltozáshoz. Sürgősen fel kell hagynunk azzal a gyakorlattal, hogy fosszilis tüzelőanyagokra hagyatkozunk, és át kell térnünk a tiszta, közösségi tulajdonú megújuló energiákra. Azzal, hogy az embereket helyezzük az energiarendszer középpontjába, felgyorsíthatjuk az átmenetet, és többlethasznot is hozhatunk a közösségek és az egész társadalom számára.

Európa-szerte megkezdődött a közösségi energia-rendszerváltás, ahhoz viszont, hogy kiteljesedjen, támogatásra van szükség. A Közösségi Energia projekt szorgalmazza:

· megújuló és közösségi energia célszámok megállapítását

· támogatás- és hitelbiztosító nemzeti közösségi energiaügynökségek felállítását 

· az igazságos és megbízható támogatási rendszerek kialakítását a megújuló energiáknak 

· a fosszilis tüzelőanyagok támogatásának átirányítását a megújuló energiákra

· a megújuló energiákat előnyben részesítő hálózati infrastruktúrát és fejlesztést
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