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EU ALAPOK, TE ÉRTED? 

Ötletesnek ítélt pályaművek

A projektötlet címe: 
Kölcsön bicikli rendszer a Kecskeméti Főiskolán

Ötletgazda:
Némethné Molnár Anna, Szabó Antal – a Kecskeméti Főiskola    támogatásával

A megvalósítás helye: 
Kecskemét

A projektötlet célja és tartalma: A Kölcsön bicikli rendszer bevezetésének célja, hogy a Kecskeméti Főiskola Karai között könnyebbé, környezet és egészség tudatosabbá váljon a közlekedés; kialakuljon és működjön egy olyan alternatív közlekedési rendszer, amelynek közösség építő és környezetkímélő funkciója is van. 

A három karon 10-10 egyedi chippel és GPS-el ellátott kerékpárt és speciális fedett tárolót helyeznének el a pályázók, amelyből – regisztrációs díj ellenében és egy chip kártya segítségévvel – a Kecskeméti Főiskola dolgozói és hallgatói kölcsönözhetnék a biciklit és használhatnák a karok közötti közlekedésre, könyvtárba járásra. A kerékpárok gyártását és a tárolók kialakítását közbeszerzési eljárás kiírásával valósítanák meg a pályázók, azonban a biciklik megjelenésének tervezésére, a rendszer nevének és egyes biciklik elnevezésének kitalálására a főiskola hallgatói és dolgozói között hirdetnének pályázatot, hogy részesei lehessenek a rendszer kialakításának és azt minél inkább a sajátjuknak érezzék. A Kecskeméti Főiskola honlapja mutatná be a rendszer általános leírását és használati utasítását, valamint a felhasználók itt jelentethetnék meg élménybeszámolóikat, tanácsaikat, felhívásaikat, mint egy közösségi portálon. A honlapon követhető lenne a kerékpárok tartózkodási helye, haladási iránya és az aktuális használója. A program fenntartása érdekében támogatókat és szponzorokat toboroznának, és számukra a hátsó keréken kialakított speciális sárvédőn biztosítanának reklámfelületet.

A programot különböző felületeken reklámoznák a főiskola polgárai számára, emellett környezettudatos szemléletformáló tevékenységek keretein belül előadásokat és interaktív foglalkozásokat, programokat tartanának az erőforrások felhasználásról, a fenntarthatóságról, az alternatív közlekedési módokról és a kerékpáros közlekedés előnyeiről, lehetőségeiről.

A projektötlet címe:
Lakásfelújítási visszaváltó adománybolt
Ötletgazda:

ÁG Alapítvány

A megvalósítás helye:
1077 Budapest Wesselényi u. 17

Honlapcím:

www.spicivas.lapunk.hu 
A projektötlet célja és tartalma: Az ötletgazda olyan adománybolt létrehozását javasolja, amelyben a lakások, intézmények különböző javítási munkáinál megmaradt anyagokat (festék, szárazhabarcs, tégla, szigetelőanyag, bontott anyagok stb.) a tulajdonosaik díjmentes elszállítás fejében felajánlhatnák az adománybolt számára, így mentesülnének az elszállítással, illetve a tárolással járó gondoktól. A boltban az alapítvány önkéntesei, valamint olyan alkalmi munkavállalók dolgoznának, akiknek a peremhelyezte miatt a munka kiváló alkalmi keresetforrást jelentene. Ők végeznék a maradékok szortírozását, rendszerezését, párosítását, összeöntését (festékek, lakkok esetében) és értékesítését. A felhasználható anyagokat a szociálisan rászorultak kedvezményes áron vásárolhatnák meg, s a bevételből fedeznék a munkatársak bérét is, így téve önellátóvá az adományboltot. A projekt megvalósítása során csökkenne a környezeti terhelés, mivel a még felhasználható anyagok nem a szeméttelepre, illegális lerakóhelyekre kerülnének.

A projektötlet címe: 
„Ilyen a természetem!”
Ötletgazda:

Szitta Emese, Szitta Tamás, Balázsi Péter
Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület 34. számú

Bükki Helyi Csoport

A megvalósítás helye: 
Bükki Nemzeti Park

Honlapcím: 

http://www.mmebukkihcs.eoldal.hu/ 

A projektötlet célja és tartalma: Pályakezdő fiatalok bevonása természetvédelmi tevékenységekbe a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság (BNPI) működési területén, ezáltal tapasztalatszerzés a természetvédelem terén, kapcsolati tőke növelése, látókör bővülése, gyakorlati segítségnyújtás a BNPI és az MME Bükki Helyi Csoport számára. Az ötletgazda ezért – a főiskola és a munkaügyi központ által is megerősített tapasztalatokra építve – koordinációs irodát hozna létre az egyesület irodájában, és a gyakornoki lehetőségeket online, valamint a helyi nyomtatott és elektronikus sajtóban, valamint a célcsoport által látogatott rendezvényeken kívánja hirdetni. A személyenként legalább három hónapos gyakornoki program igény és lehetőség szerint, külföldi civil szervezetek bevonásával egy hónapos szakmai csereprogrammal is kiegészülhet, ami a fiatalok külföldi tapasztalatszerzését és nyelvtanulását szolgálja. Mindezek által a projekt segíti a fiatalok álláskeresését, miközben a természetvédelmi feladatok ellátásához is hozzájárul.

A projektötlet címe: Jöttem- szőttem, megmutatom!

Ötletgazda:
Bobikné Sándor Erzsébet, Barota Mihály Általános Művelődési       Központ

A megvalósítás helye:  Bököny

A projektötlet célja és tartalma: A pályázat célja a szövés hagyományának átadása, megismertetni a helyi lakossággal a település értékeit, valamit elsajátítani a természetes anyagok használatának fortélyait. Heti egy alkalommal két órás szövőkört szervezne a pályázó, mely során a résztvevők megismerkednének a szövéssel kapcsolatos szokássokkal, a helyi népdalokkal és táncokkal. A foglalkozásokat videofelvétellel örökítenék meg, és az ott elsajátított szokásokat a település rendezvényein mutatnák be, valamint az elkészült munkákból kiállítást szerveznének, később pedig elajándékoznák, majd árusítanák is. Mindezzel hozzájárulnának a helyi szokások, hagyományok összegyűjtéséhez, archiválásához, és nem utolsó sorban a generációk közötti párbeszéd és együttműködés megteremtéséhez. A természetes anyagok használatával csökken a környezetszennyezés, ezen anyagok visszakerülnek a hétköznapi használatba, ami által felértékelődnek. 

A projektötlet címe: 
Sakk-matt a parkban
Ötletgazda:

Bihardiószegi I-VIII osztályos Iskola – Szabó Gizella

A megvalósítás helye: 
România, loc. Diosig, jud Bihor

Honlapcím: 

http://bibliotecadiosig.blogspot.ro/ 

A projektötlet célja és tartalma: A tervezett fejlesztés célja, hogy a jelen állapotában az iskola tanulóira és dolgozóira mentálhigiéniai és esztétikai szempontból károsan ható területet üdítő élményt adó zöldfelületté és logikai sportversenyek, szabadtéri tevékenységek vonzó színhelyévé varázsolja a pályázó, az intézmény és a polgármesteri hivatal munkatársainak közreműködésével. A projekt keretében egy, az iskola körüli, jelenleg elhanyagolt terület parkosítására, valamint a parkban szabadtéri sakktábla kialakítására, nagyméretű sakkfigurák beszerzésére kerülne sor. 

A projektötlet címe:
Komposztáljunk Közösen Program
Ötletgazda:                      SZIKE Környezet- és Egészségvédelmi Egyesület

A megvalósítás helye:
Budapest

Honlapcím: 

www.szike.eu 

A projektötlet célja és tartalma: A háztartási hulladék hozzávetőlegesen egyharmada olyan szerves anyag, amely különösebb beavatkozás nélkül komposztálható. A keletkezés helyén történő komposztálás a legtöbb esetben nem ütközik különösebb akadályba, csupán néhány négyzetméternyi földterületre van szükség. Komposztálni lehet kertben, udvaron, parkban, köz- vagy magánterületen egyaránt. A keletkező komposzt rendszerint a környező növényzet, esetleg a szobanövények tápanyag-utánpótlására a helyszínen vagy annak közelében felhasználható. Gond csupán olyan sűrűn lakott településeken, településrészeken, vagyis a lakótelepeken merül fel, ahol a keletkező alapanyagok helyben történő komposztálása a lakosság számához képest rendelkezésre álló csekély terület miatt eddig kivitelezhetetlennek tűnt. 

A projekt célja, hogy egy lakótelepeken megvalósítható közösségi komposztálási módszert mutasson be. A program kulcsa egy 3x3 méteres, elkerített, zárható ajtóval rendelkező, kerítésdrótból készített karám, amely a komposztáláshoz szükséges silókat védi az illetéktelenektől. A karámba csak a programban résztvevő lakóközösségek vagy családok tagjai tudnak bejutni, akik a házi komposztálással a környezetvédelemhez, a háztartási kiadások csökkenéséhez (szemétdíj) és a közösségépítéshez is hozzájárulnak. A közösségi komposztálás során keletkező komposzt lehetőséget teremt egy Közösségi Kert létesítéséhez, ahol a tápanyag segítségével a résztvevő családok megtermelhetik saját zöldség-gyümölcs szükségletüket. 

A program a karámok felépítését, a komposztálók beszerzését, továbbá a kommunikációs és szervezési feladatokat foglalja magában. 

Hasonló ötletről szól a következő két pályázat:
A projektötlet címe:
Az összetartozás kertje - közösségi szociális kert 
Ötletgazda:

Messzelátó Egyesület 

A megvalósítás helye:
Budapest 

Honlapcím: 

www.messzelato.hu 

A projektötlet címe:
ZÖLDség
Ötletgazda:

Veres Réka 

A megvalósítás helye:
Budapest 

A projektötletek célja és tartalma: Különböző társadalmi rétegek bevonásával megvalósuló mintaértékű közösségi, szociális kert létrehozása Budapest városias életmódú kerületeiben, az ott élők önellátóvá válása érdekében.

A pályázók olyan termelési módszereket és fogyasztási szokásokat szeretnének elterjeszteni, amelyek a társadalom és az egyén valódi jólétét, a társadalmi esélyegyenlőséget, az igazságosságot szolgálják, egyúttal megvalósítják az erőforrásokkal való fenntartható és takarékos gazdálkodást, valamint hozzájárulnak a környezeti értékek pusztulásának elkerüléséhez. A pályázat megvalósításával a vidéki életmód városban is alkalmazható fenntartható (természetes, energiatakarékos, egészséges) elemeit szeretnék meghonosítani.

A Messzelátó Egyesület pályázata kiemeli, hogy a megvalósult közösségi kertektől eltérő módon, nem baráti társaságok művelnék meg az egyes parcellákat, hanem a magyar társadalom legkülönbözőbb reprezentatív csoportjai. Ezzel a kert nem csak közösségi, de szociális térré is alakul. A közös munka során, illetve a szervezett programokon a résztvevőknek lehetőségük van egymástól inspirációt, ötleteket, kreatív gondolkodási sémákat elsajátítani, ami egyéb körülmények között nem, vagy csak szélsőséges esetben tudna megvalósulni. Így a közös tapasztalaton, megismerésen alapulva elkezdődhetne a hátrányos helyzetű csoportok jelképes integrációja is. 

A programok, jellegükből adódóan hozzájárulnak a környezetvédelemhez is, mivel a termesztett növények tisztító hatásuk révén elősegítenék a levegőminőség javulását, valamint a helyben termelés következtében csökkenne a szállítással keletkező károsanyag kibocsátás is. 

