Az MTVSZ és a Pro Natura együttműködésének erősítése a biológiai sokféleség megőrzése területén
Svájci-Magyar Együttműködési Program, TPPA/2011/09/14
Projekt időtartama: 2012. március 1 – 2013 május 31.

Az MTVSZ és a Pro Natura a Föld Barátai tagjaiként nemzetközi programokban már dolgozott együtt, de kétoldalúan ez az első együttműködésük. A projekt megerősíti a partnerséget a két szervezet között és szoros együttműködést alakít ki a biológiai sokféleség megőrzése területén. 
A tervezett tevékenységek a kölcsönös tudásnövelést, tudásátadást és együttműködést célozzák meg a természeti erőforrások, értékek és ökoszisztéma szolgáltatások megőrzése érdekében, továbbá a hazai civil szervezetek kapacitás építését szolgálják. A kapacitásépítés eredményeképpen az MTVSZ tagcsoportjai és stratégiai partnerei alkalmasabbá válnak a biológiai sokféleség megőrzését célzó programok kidolgozására és megvalósítására, a nemzetközi Biodiverzitás Egyezmény nagoyai konferenciáján elfogadott stratégia céljainak megvalósítását szolgáló társadalmi kampányok megvalósítására, tagbázisépítő és adományszerző tevékenységek szervezésére, valamint döntéshozók meggyőzésére. 
A tervezett tevékenységek (kétszer kétnapos képzés, országos konferencia megszervezése, tájékoztató kiadvány, kisfilm és fotókiállítás elkészítése, civil javaslatok kidolgozása a nemzeti biodiverzitás stratégia megújításához, azok megismertetése döntéshozókkal, helyi társadalmi kampányok és sajtótájékoztatók szervezése, valamint svájci tanulmányút megvalósítása) hozzájárulnak ahhoz, hogy a társadalom és a döntéshozók szélesebb köre megértse: a biológiai sokféleség  és az ökoszisztéma szolgáltatások megőrzése napjaink egyik legfontosabb gazdasági érdeke, e nélkül a társadalmi-gazdasági egyenlőtlenségek csökkentése nem lehetséges. A svájci partner hazájában és nemzetközi szinten is elismert természetvédő szervezet. Tudásának és tapasztalatának átadása a kapacitásépítésen túl a hazai szervezeteket hozzásegíti a Föld Barátai Európai hálózatának programjaiba való mélyebb bekapcsolódásra.
Projekttevékenységek:
· kétnapos képzés a projektben résztvevő szakértők és stratégiai partnerek részére, 

· egy átfogó kiadvány a témában,
· egy országos konferencia megszervezése, 

· szakmai, javaslatokat bemutató anyag elkészítése a döntéshozók részére civil partnerek bevonásával, melyet a készítők eljuttatnak országgyűlési képviselőknek, az OGY Fenntartható Fejlődés Bizottságának, a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanácsnak és az Országos Környezetvédelmi Tanácsnak, 
· kisfilm elkészítése,  

· fotókiállítás szervezése,
· sajtóbeszélgetések,
· képzés MTVSZ tagcsoportok, civil szervezetek részére,  

· svájci tanulmányút, 
· vidéki, helyi kampányok megszervezése, 
· országos tagbázis-építés.
További információ a projektről: Botár Alexa, projekt koordinátor, alexa@mtvsz.hu, 

1-216-7297
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A projekt a Svájci-Magyar Együttműködési Program társfinanszírozásával valósul meg (TPPA/2011/09/14).

